汛情就是命令,时间就是生命。 萧山,在这场防汛防台的"大考"中,用 行动说话,用实干担当,全力保障群众 生命和财产安全。

据区防指消息,截至7月25日16时,全区累计转移107062人,启动避灾安置场所505个。目前,储备各类应急物资价值1.04亿元,其中重点防台物资70余万件,区级防汛物资仓库已向镇街下拨编织袋(麻袋)17万只,水泵、铁锹等1万件。全区共落实救援人员力量25506人。

2.3万名建筑工人转移至应急安置点



杭博中心应急安置点

■ 文 / 摄 记者 朱林飞 何可人

本报讯 "快快,往这里走,往这里走。"24日晚上6点多,来自河南周口的何勇和几个老乡匆匆赶到了杭州国际博览中心应急安置点。每个人的臂弯里夹着一床被子,手里提着一个水杯,神情有些紧张。

何勇他们在亚运村项目做装修工,就住在工地宿舍。当天傍晚5点多,何勇和老乡接到了工地负责人的电话,让他们赶紧转移到杭博中心。当时大家刚吃完饭,来不及收拾东西,卷起床上的被子,拿上水杯,就匆匆忙忙赶往杭博中心。等他们找好位置安顿下来,发现偌大的展厅里已经铺满了被子,有些来得早的已经躺下来,还有一些正匆匆地走进来找位置。

截至25日11时,钱江世纪城各大项目的建筑工人均已转移到杭博中心应急安置点,共计转移安置人数达2.3万余人。杭博中心共开放一层、三层7个展厅作为安置区域,面积7万余平方米,每个安置区域内都开放空调,提供热水、方便面、卤蛋、火腿肠等食物,还设置了充电宝区域,供安置人员使用。

另外,杭博中心派场馆工作人员24小时驻点,保证防疫措施到位。除设置医疗点、隔离点、滞留点外,杭博中心在每个安置区域内配置了消毒机,实时检测场馆温度,降低安置人员感冒发热几率,并配备了充足的口罩等防疫物资。

临近中午,安置人员陆续领到了冒着热气的饭菜,大家一边聊天,一边吃饭,情绪乐观稳定。"安全最重要,我们转移到这里,有住的有吃的,要感谢政府的关心。"何勇告诉记者。

楼塔镇大黄岭村王岭 自然村完成整村转移



转移群众在安置点休息 记者 范方斌 魏乐钇 摄

■记者 周珂

本报讯 25日晚7点左右,楼塔镇大黄岭村王岭自然村附近发现险情,镇政府立即集结120名楼塔民兵,与镇村干部一道对王岭自然村村民进行整村转移。

其中,10人一组进行道路管控,保证险情地段车辆只出不进;10人一组进行道路巡逻,如遇险情立刻通知;其余100人分为5组,每组都拿着王岭自然村的人口册,进户一一核对人员后通知村民转移。

晚8点,转移正式开始。由于王岭自然村中老年人居多,转移队伍用竹板床做担架,将5位行动不便的老人抬出并安全送至指定点所在的接送车辆,"这大风大雨的,他们都是为了我们的安全考虑,我们完全服从安排。"至晚10点多,王岭自然村整村转移完毕,共转移75户人家,258人。除投靠亲友的,其余70多人被安置于楼塔镇中心小学。

据了解,在该次转移中,楼塔镇紧急安排3辆公交车、2辆校车和3辆中巴车用来运送转移群众。此外,还有一批工作人员的私家车也随时做好了准备。大学生村官俞杭霞已在楼塔镇小待命,"村民们接到通知后基本第一时间就收拾好了东西。我主要负责镇小这边的后勤保障。安置过程中我们基本以家庭为单位安排房间,安置点物资准备充足,一定能保证村民吃得饱睡得香。"

此外,楼塔当地的公安消防等多方力量也快速投入救援工作,楼塔镇人武部副部长陆临杭介绍,"在村民全部转移后,队伍还在村庄内进行了最后一次清查,保证不落下任何一个村民。"楼塔镇还落实了相关人员在当地进行巡逻,并在主要路口设置卡口,确保无返村人员出现。



转移受困群众 记者 丁力 摄

三代同堂九口人 守在一起很安心

■ 文 / 摄 记者 朱林飞 何可人

安全至上

本报讯 在杭博中心应急安置点的一角,陈永正一家4床被子紧挨着。这次建设工人大转移中,他们家9口人一起安置到了杭博中心。他的3个儿子和儿媳妇安静地坐在一块儿聊天、看手机,一岁的小孙子正在被子上

爬来爬去。小家伙看到有人经过,就会好奇地发出"哦哦"声,显得非常开心。陈永正夫妻俩坐在边上看管小孙子,画面很温馨。

陈永正一家来自贵州毕节,目前在奥体 印象城项目做油漆活。五六年前,陈永正来 萧山打工,一年后3个儿子也相继来到萧山。老爸是油漆工,儿子们也传承了老爸的 手艺。平时,全家人经常在同一个工地干活,可以相互照应。去年,陈永正接到了奥体印象城项目的活,上阵父子兵,一家九口人都住进了工地宿舍。

陈永正在萧山待了这么多年,觉得受台风的影响不大,所以并没放在心上。直到24日晚上,工地负责人给陈永正打来了电话,让他们赶快转移到杭博中心应急安置点。听着外面呼呼作响的大风,陈永正赶紧把儿子们召集到一起,叫大家拿好被子,迅速往应急安置点转移。好在项目工地离安置点不远,全家人顺利走到了杭博中心。

当时展厅里已安置了不少人员。陈永正一家找了个地方,并排铺好被子安顿下来。展厅里供应热水,有公共厕所,洗脸、喝水都很方便。中央空调一直开着,温度适宜。换了个新地方,大家一下子都睡不着,但只要一家人在一起,每个人都觉得很安心。

陈永正的小孙子很乖,晚上也不哭闹。 到了人多的地方,小家伙有些兴奋,喝了奶粉后一直不肯睡觉,直到晚上10点多才人睡,第二天早上天不亮就醒了。 25日早上7点多,项目工地派人来给大

家分发了面包和饮用水。到了中午,又给大家送来了冒着热气的饭菜。陈永正打开饭盒一看,里面有炒肉片、包心菜、红烧茄子。当一家人开开心心吃着中饭时,陈永

正的小孙子跑过来,将喝了一半的奶瓶随 手一扔,指着妈妈的饭盒,笑嘻嘻地说:"宝 宝也要吃饭饭。"小家伙的一句话,惹得大 家都笑了。

蹚过1.5米深的积水 救出两个月大的婴儿

■记者 黄婷 靳林杰

本报讯 24日18时,受到强降雨和河流溢水影响的进化镇,积水正在逐渐退去。正当消防救援队成员纷纷松一口气时,接到紧急通知:下游云飞村还有两户村民被困,其中还有一名两个月大的婴儿,急需救援。

得到通知后,萧山金利浦消防救援队进化分队队长焦方飞立即带领队员掉转车头前往云飞村。当救援队到达云飞村云飞桥段时,焦方飞发现,被困的村民家,正位于进

化溪和张家桥溪支流中间,目测积水已达1.5 米深,而河流堤岸仍然不断地在往外淌水, 这种情况下,徒步救援很有可能会有危险。

"不能等了,救人要紧。"没有一丝犹豫, 消防队员们拿上设备,仰着头冲向被困村民 家中,水位最高处已经到了下巴。"当时上游 的水位得到了控制,但是云飞村位于下游区 域,所以水位仍然很高,我们尝试徒步救援, 发现非常困难。"事后,焦方飞告诉记者。

紧急时刻,有2名消防队员从村里找来了一条小船。20分钟后,他们将被困村民

和两个月大的婴儿送上小船,两名消防员则徒步护在两边,以防侧翻。为了安全,焦方飞把婴儿抱进自己怀里,还用衣服盖住,避免淋雨,而在救援过程中,婴儿全程不哭不闹,乖乖地待在焦方飞的怀中。

救援现场,村民驻足,大家屏住呼吸,目光都紧紧锁定在风雨中的那艘小船上。短短80米的路,却走得很漫长。所幸一路没有意外,当小船平稳抵达安全区域,焦方飞解开衣服,将怀中的婴儿递给等候在路边的家人时,微笑爬上了所有人的唇角。

一碗热气腾腾的面条 吃出"家"的味道

■首席记者 项亚琼 通讯员 王军良

本报讯 热腾腾的拌面、炒饭端上了桌,昨天一早,家住河上镇三联村的朱如培夫妇俩吃得津津有味。"安置在这里比在家还舒心,吃得不错睡得也好,大家都对我们很照顾。"朱大伯笑着说。

朱大伯的家在三联村大坞自然村,家里 是上世纪80年代建造的二层小楼,平日里 就两老一起居住。"前两天儿子女儿打来电 话,说房子老了,想过来接我们去他们家避 避台风。老房子住了这么多年有感情了,况 且前几年台风来都没事,我就拒绝了子女们 的好意。"朱大伯说。

然而随着台风步步逼近,沿山的小楼边"哗哗"的流水声越来越响,朱大伯的心跟着提了起来。就在朱大伯忐忑不安时,24日下午3点多,三联村村干部的到来让他吃了一颗"定心丸"。"叔叔阿姨,子女们也是为了你们好,等下台风到了,万一水漫上来就麻烦了,还是跟着我们去安置点避一避吧。"经过一番劝说,朱大伯起身跟随工作人员转移至避灾安置点。

"去安置点总要带点吃的用的吧?""大伯,真不用多带,安置点就在离你们不远的 民宿那,吃的用的都有,带点个人用品就好了。"听了工作人员这番话,朱大伯的心彻底

放了下来。 吃上了热腾腾的晚饭,舒舒服服地睡了一觉,一早起床还有民宿老板娘端上的面条和炒饭,把朱大伯乐坏了。"大伯大妈,吃得够不够?不够锅里还有。""够了,够了,真是麻烦你们了。安置在外却享受到了饭来张口的生活,比在家还舒服。"朱大伯笑着说。

8岁女孩的琅琅读书声 抚慰村民心

■记者 黄婷 靳林杰

本报讯 "我们现在在镇里安排的安置点里,有吃的有喝的,也有床睡,东西都是新的,你放心,不用记挂我们。"葛阿姨向远在北京工作的儿子报平安。

受突如其来的暴雨和洪涝灾害影响,进 化镇不少村民不得不暂时离开家,临时安置 点成为他们另一个"家"。

记者来到临时安置点进化镇初中的学生宿舍时,听到了琅琅读书声,祝家村村民

唐梅一家三口被安置在这里,当时女儿坐在床上读书。唐梅一家24日晚上9点半接到村里通知,要及时转移。"因为家就在山脚下,晚上暴雨,为了防止山体滑坡,村里就派人接我们来到安置点。"唐梅说,因为走得匆忙,什么都没带,唯独女儿带了几本故事书。女儿祝泽鑫今年8岁,平时就酷爱读书。她没哭没闹,反而还安慰村民,读书给安置点的村民听。

而进化镇云飞村的村民,早在24日下午就转移过来了。"我们住在河岸边,当时河

道水位过高,村委就组织转移,大家非常配合,转移很快。"一位村民说,来到安置点后,工作人员立即发放了生活物品和食品。

"镇初中现有转移村民40余人,在转移过来后,我们第一时间对村民进行体温测量,对居住的宿舍进行消毒,确保疫情防控工作到位,同时安抚好村民情绪。然后,我们组织志愿者分发食品和物资,确保村民基本的生活保障。"经历一天一夜的保障工作,安置点负责人陈冬冬嗓子已经沙哑。

